

Аннотации

В.Г. Вовина-Лебедева

Виктор Моисеевич Панях в письмах Льву Ефимовичу Кертману

В статье предпринят анализ сохранившихся писем В. М. Паняха его двоюродному брату, историку Англии, профессору Пермского университета Л. Е. Кертману. В письмах 1950–1980-х годов содержатся ценные сведения биографического характера. По ним можно проследить взросление автора, важные для него этапы и стороны жизни, отношения с друзьями и коллегами. Письма раскрывают черты быта определенной части советских академических ученых на отдыхе, в командировках и др. Они важны также для изучения деятельности Ленинградского отделения Института истории в обозначенные годы, поскольку содержат некоторые важные детали, касающиеся плановых заданий сотрудников и их выполнения, заседаний, конференций и симпозиумов, проходивших в означенные годы. Кроме того, письма передают ожидания, слухи и предположения относительно судьбы Академии наук и ее институтов, которые циркулировали в академической среде.

Ключевые слова: В. М. Панях, Л. Е. Кертман, Б. А. Романов, Ленинградское отделение Института истории АН СССР.

Т. В. Сазонова

**О первых годах в ЛОИИ
Виктора Моисеевича Панеяха**

В статье на основе протоколов заседаний Ленинградского отделения Института истории рассматриваются первые выступления В. М. Панеяха в стенах института и его пребывание в аспирантуре. Печатаются ранее не публиковавшийся протокол заседания от 26 ноября 1959 г. и два прилагавшихся к нему отзыва.

Ключевые слова: Виктор Моисеевич Панеях, Борис Александрович Романов, Аркадий Георгиевич Маньков, Ленинградское отделение Института истории, Петербургская историческая школа.

О. М. Беляева

«Не забывайте меня...». Памяти В. М. Панеяха

Статья, основанная на личных воспоминаниях автора, передает черты В. М. Панеяха — научного руководителя, исследователя истории советской исторической науки и обаятельного человека.

Ключевые слова: В. М. Панеях, Э. Д. Grimm, история исторической науки, Европейский университет в Санкт-Петербурге, Санкт-Петербургский институт истории РАН.

С. В. Морозова

Воспоминания о В. М. Панеяхе

Статья содержит воспоминания о В. М. Панеяхе как преподавателе археографии и руководителе аспирантов.

Ключевые слова: В. М. Панеях, археография, архивы, источники, Европейский университет в Санкт-Петербурге.

Е. Э. Панченко

**«Вы скептик по натуре, дуэлянт...»:
автографы на книгах из библиотеки В. М. Панеяха**

В работе дан краткий обзор личных библиотек историков, вошедших в фонд библиотеки Санкт-Петербургского института истории РАН и библиотеки В. М. Панеяха, полученной в дар в 2017 г. Основное внимание уделено многочисленным дарственным надписям на книгах из личной библиотеки В. М. Панеяха. Они оставлены советскими/российскими историками и другими деятелями науки и культуры. Среди авторов надписей видные ученые: Б. В. Ананьич, Р. Ш. Ганелин, А. А. Зимин, С. М. Каштанов, В. Б. Кобрин, Ю. М. Лотман, Я. С. Лурье, А. А. Фурсенко, Н. Я. Эйдельман, В. Л. Янин и многие другие. Собранные в несколько тематических подборок, автографы характеризуют В. М. Панеяха как авторитетного ученого и одаренного шахматиста, критика и помощника, остроумного и обаятельного человека. Непринужденная манера и разнообразное содержание дарственных надписей свидетельствуют о свободном и немного ироничном стиле общения советской гуманитарной интеллигенции.

Ключевые слова: В. М. Панеях, библиотека В. М. Панеяха, библиотека Санкт-Петербургского института истории РАН, автографы историков, дарственные надписи, советские историки, личные библиотеки.

М. М. Кром

**«Самодержавная монархия деспотического типа»:
В. М. Панеях о Русском государстве конца XV – XVI в.
(историографические заметки)**

Статья посвящена трактовке В. М. Панеяхом проблем русской государственности XV–XVI вв. на страницах написанного им большого раздела для книги «Власть и реформы». Особое внимание уделено произведенному им «демонтажу» концепции Русского централизованного государства, господствовавшей в советской историографии, и предложенным им новым категориям анализа («унитарное суверенное государство»). В заключительной части статьи обсуждаются дискуссионные вопросы, связанные с гипотезой В. М. Панеяха об эволюции политического строя России XVI в. в сторону деспотического самодержавия восточного типа.

Ключевые слова: историография, Русское государство XV–XVI вв., унитаризм, суверенитет, самодержавие, восточная деспотия.

С. А. Козлов

**История российского казачества XVI–XVIII вв.
в размышлениях и оценках В. М. Панеяха**

В статье рассмотрены отзывы на кандидатскую и докторскую диссертации автора по истории казачества XVI–XVIII вв. как часть научного наследия известного российского ученого Виктора Моисеевича Панеяха. В отзывах ученый не только дает оценку рецензируемому исследованию, но и высказывает свое мнение по дискуссионным проблемам: происхождению, социальной природе казачества и его роли в массовых движениях XVII–XVIII вв. В отзывах В. М. Панеях отстаивал основополагающий принцип петербургской исторической школы —

приоритет источника, выступал за четкость и логичность в изложении научного материала, боролся с историческими штампами и стереотипами.

Ключевые слова: Виктор Моисеевич Панях, научное наследие, история казачества, гражданские войны.

Я. Г. Солодкин

К истории общерусского летописания последней трети XVI в. (о происхождении нарративного источника статей за 1571–1585 гг. Соловецкого летописца ранней редакции)

Соловецкий летописец одной из ранних редакций, появившейся в конце XVI в., содержит обширный пласт «общерусских» известий, в частности, о войне в Прибалтике, русско-крымских отношениях, перипетиях опричнины. Эти известия можно возвести к московскому летописцу, скорее всего официального происхождения, что, между прочим, свидетельствует о сохранении давней традиции исторического повествования и в конце царствования Ивана Грозного, и при его «освятованном» преемнике.

Ключевые слова: Соловецкий летописец в редакции 1580-х гг., его «общерусские» известия, источник летописных сообщений о войне в Прибалтике, русско-крымских отношениях, событиях времени опричнины, происхождение Соловецкого летописца, споры о судьбах русского летописания в конце царствования Ивана IV и при Федоре Ивановиче.

Павлов А. П.

К вопросу о княжеских родовых прозвищах в XVII в.

Статья посвящена вопросу о владении русскими князьями в XVII в. своими родовыми прозвищами («князь Ростовский», «князь Оболенский», «князь Ярославский», «князь Стародубский»). Это было важно для князей, поскольку подчеркивало их политический и социальный статус. В исторической литературе известны факты пожалований князьям их родовых прозвищ за особые военные и дипломатические заслуги. В настоящей статье на примере князей Лобановых-Ростовских рассматривается обратный случай — лишение князей их родовых прозваний в результате царской немилости. После опалы на боярина князя Афанасия Васильевича Лобанова-Ростовского в 1622 г. князья Лобановы на долгие годы были лишены своего родового прозвища «Ростовские». Только с середины XVII в. представители этой фамилии вновь начинают именоваться в официальных документах как князья Лобановы-Ростовские. Автор статьи приходит к выводу, что владение князьями своими родовыми прозвищами в XVII в. во многом определялось государевой волей и придворной конъюнктурой. Данное обстоятельство может служить свидетельством зависимости русской аристократии от самодержавной власти.

Ключевые слова: князья, родовые прозвища, князья Лобановы-Ростовские, государев двор, боярские списки, боярские книги, аристократия, самодержавие.

А. А. Вовин

Отрѣк изорника: землепашец и господарь в Пскове XIV–XV вв.

Статья посвящена назревшей в историографии проблеме — пересмотру сложившихся в историографии советского периода

представлений об отношениях между изорником, т. е. землешаппем-арендатором, и государем или господарем, т. е. землевладельцем. Автор подвергает сомнению то, что первый находился в феодальной зависимости от второго, и предлагает новую трактовку статей Псковской судной грамоты, посвященных платежам, осуществляемым изорником при уходе с земли государя.

Ключевые слова: Псковская Судная грамота, изорник, отрок, государь, крепостное право.

В. А. Аракчеев

Спорные вопросы формирования вотчинного режима в России второй половины XVII в.

В статье на основании анализа делопроизводственных материалов и памятников законодательства рассматриваются особенности складывания вотчинного режима в России во второй половине XVII в. Рассмотрены особенности делопроизводства в центре и в провинциальных приказных избах; исследована роль ссудных и сделочных записей в формировании крепостного права. Показано многообразие формирующегося сословия крепостных крестьян и особенности инкорпорации в его состав страты задворных людей.

Ключевые слова: крепостное право, вотчинный режим, община, вотчина, поместье, собственность.

Н. В. Башнин

Кредит на Русском Севере в XVII в. (по материалам описи казны Вологодского архиерейского дома 1676 г.)

В XV–XVII вв. монастыри и архиерейские дома выполняли функции банков, накапливали и перераспределяли денежные

средства и хлеб, были кредиторами для широких слоев населения. Для оформления кредитных отношений, которые были широко распространены, использовали кабалы и заемные памяти. В статье дан анализ сведений о кабалах, которые были зафиксированы в описи казны Вологодского архиерейского дома Св. Софии 1676 г. Согласно этому документу, в ведении казначея находились 253 непогашенные кабалы за период с 1620 по 1676 г. на общую сумму 1089 руб. 12 алт. 3 ден. (100%), полученные Вологодским архиерейским домом (эта сумма составляла примерно годовой доход кафедры). Из этих денег заемщики к 1676 г. вернули 454 руб. 4 алт. 5 ден. (41,7%). Хорошо виден социальный состав должников: крестьяне из архиерейской вотчины — почти 70%; помещики — 9,7%; архиерейские дети боярские — 6,7%. Вологодский архиерейский дом выдавал в долг так называемые «длинные» деньги, не рассчитывая на быстрое возвращение займа. Кредитная деятельность Вологодского архиерейского дома была неэффективна для кафедры: проценты за долги и просрочку отсутствовали; оборот денежных средств был медленным, иногда растянутым на десятилетия; долги архиерей мог простить. В целом такая ситуация является характерной чертой для той эпохи, когда отсутствовало капиталистическое понимание прибыли и не стояла задача извлечь ее с помощью различных способов. Очевидно, что и само учреждение не было ориентировано на финансовую эффективность — архиерей и кафедра управляли церковно-приходской и монашеской жизнью в епархии, сочетая это с хозяйственной деятельностью.

Ключевые слова: кабала, история финансов, банки, кредит, Русский Север, Вологодский архиерейский дом, опись строений и имущества.

В. Н. Козляков, А. А. Севастьянова

Честь и участь холопа

**(по материалам записных книг Судного приказа
Рязанского митрополичьего дома 1660–1670-х годов)**

В статье рассмотрены некоторые случаи судебных процессов с участием холопов / дворовых людей и их владельцев, обнаруженные в материалах записных книг Судного приказа Рязанского митрополита 2-й половины XVII в. Авторы приходят к выводу, что иногда холопы могли отстаивать в суде свою честь.

Ключевые слова: Рязанский митрополичий двор, Судный приказ, записные книги, холопы, дворовые люди

П. В. Седов

Хлебная торговля на Тихвинском посаде во второй половине XVII в.

Статья посвящена хлебной торговле на Тихвинском посаде во второй половине XVII в. На основе новых архивных данных из фонда Успенского Тихвинского монастыря автор установил меры сыпучих тел, которые использовались на тихвинской ярмарке, и проанализировал неформальную практику местной торговли второй половины XVII в. На примере изучения торговли рожью и овсом на Тихвинском посаде автор приходит к выводу о сохранении существенных местных особенностей, которые не позволяют утверждать, что всероссийский рынок в России был сложившимся явлением уже в XVII в.

Ключевые слова: хлебная торговля в России XVII в., Тихвинский посад, Успенский Тихвинский монастырь.

М. Б. Свердлов

Из истории людей и идей:

Л. Н. Гумилев, М. А. Гуковский, П. Н. Савицкий

Статья посвящена обмену мнениями по актуальным историческим вопросам, который состоялся в 1950-е годы между историком и этнологом Л. Н. Гумилевым, профессором исторического факультета Ленинградского университета, сотрудником Государственного Эрмитажа М. А. Гуковским и известным евразийцем П. Н. Савицким. В статье рассмотрено также отношение М. А. Артамонова к работам Л. Н. Гумилева.

Ключевые слова: Л. Н. Гумилев, М. А. Гуковский, П. Н. Савицкий, М. И. Артамонов

З. В. Дмитриева, З. А. Тимошенкова

Александр Львович Шапиро и его школа

Александр Львович Шапиро — известный историк, историограф и источниковед, в 1960–1970-е годы на базе исторического факультета ЛГУ создал уникальный коллектив специалистов историков-аграрников, трудами которых было подготовлено четырехтомное исследование по экономической и социальной истории одного из регионов России — Новгородской земли конца XV — XVII в. К работе по обработке историко-статистических материалов, к написанию отдельных разделов и подготовке научно-справочного аппарата были подключены аспиранты и студенты исторического факультета ЛГУ. В течение нескольких десятилетий сформировалась аграрная школа — школа А. Л. Шапиро, основные черты которой можно определить так: интерес к проблемам социальной и экономической истории, умение работать с писцовыми книгами и другими массовыми источниками, широта исторических обобщений при самом тщательном изучении исторических реалий. В статье показаны

основные этапы жизни «аграрной группы» А. Л. как центра и организационного начала в решении проблем аграрной истории России, а также участие «молодежи» в подготовке четырех томов «Аграрной истории» (1971–1989) и развитии направления, заложенного А. Л. Шапиро.

Ключевые слова: аграрная истории, Северо-Запад России, писцовые, переписные книги, новгородские пятины, школа Шапиро.

А. В. Панеях

Библиотеки российских ученых-историков: судьба личных собраний

Личные библиотеки ученых — это особый вид книжных собраний, требующий разностороннего изучения. Они представляют интерес как специализированные коллекции профессиональной литературы, сформированные специалистами, и как источник для изучения личности собирателя, а также для истории науки. В статье анализируются состав и судьбы личных библиотек ученых-историков, находящихся в Научной библиотеке Музея истории религии. Благодаря изучению архивных материалов и практической работе по сплошному просмотру книжного фонда удалось выявить более 80 личных библиотек известных историков. Интерес представляют не только владельцы личных библиотек, но и дарители книг, о чем свидетельствуют многочисленные дарственные, владельческие надписи и экслибрисы известных ученых. Библиотеки гуманитарной направленности не устаревают по содержанию, а напротив, остаются актуальным информационным ресурсом исторической науки.

Ключевые слова: личные библиотеки, библиотеки историков, Музей истории религии, В. Н. Хитрово, В. Д. Бонч-Бруевич, Н. П. Киселев, В. К. Никольский, М. И. Успенский, А. Б. Ранович,

В. П. Адрианова-Перетц, Н. К. Никольский, А. А. Дмитриевский, В. Г. Дружинин, Н. П. Лихачев, И. И. Срезневский, М. П. Петровский, Н. М. Петровский, П. А. Гильтебрандт, Н. Н. Глубоковский, Н. В. Султанов, А. А. Титов, А. Ф. Бычков, В. Г. Богораз-Тан.